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1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego zostat przeprowadzony na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia Ministra
Edukaciji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawdalfatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci sSrodkéw jezykowych (10 zadan zamknietych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu
byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania
sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych oraz jedno zadanie sprawdzajgce znajomosé¢ srodkéw
jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za
kazde zadanie zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 290
z licedw ogolnoksztatcgcych 282
z technikéw 8
ze szkot na wsi 1
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 10
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 26
rozwigzujgcy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 253
zadania w arkuszu | ze szkot publicznych 248
standardowym ze szkét niepublicznych 42
kobiety 187
mezczyzni 103
bez dysleksji rozwojowej 244
z dysleksjg rozwojowg 46

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk hiszpanski

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
Zdajacy stabowidzacy 0
rozwigzujacy niewidomi 0
zadania staboslyszacy 0
w arkuszach niestyszacy 0
dostosowanych z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym
porazeniem dziecigcym 0
ogotem 1
3. Przebieg egzaminu
Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 13 maja 2021 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 99
Liczba zespotéw egzaminatoréw+ 1
Liczba egzaminatorow* 25
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® gt 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w Sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (art. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 4

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczeg6towych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223,
z pézn. zm.).

3 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wynik procentowy
Rozktad wynikéw zdajacych
Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne
. . . . < . Odchylenie
Zdajacy Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow*
ogétem 290 10 100 84 98 78 20 98
w tym:
2 liceow 282 10 100 84 98 78 19 98
ogolnoksztatcgcych
z technikéw 8 26 100 61 26a 62 26 26
bez dysleksji 244 10 100 84 98 78 20 98
rozwojowej
Z dysleksja 46 26 100 80 922 76 20 98
rozwojowg

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
a. Istnieje wiele wartosci modalnych. Podano warto$¢ najmniejsza.
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Egzamin maturalny — jezyk hiszpanski

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadanh

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
. wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogéine Wymagania szczego6towe (%)
1.1. 92
1.2. 78
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
1.3. ] . : 71
okreslone informacje.
1.4. 84
1.5. 88
2.1. _ o _ 67
2.4) Zdajacy okresla intencje
nadawcy/autora tekstu.
2.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. 78
23 Zdajacy rozumie proste, typowe | 2.1) Zdajacy okresla gtébwng mysl 38
o wypowiedzi ustne, artykutowane | tekstu.
wyraznie, w standardowej . N .
o odmianie jezyka [...] 2.4) Zdajacy okresla intencje 20
nadawcy/autora tekstu.
31, 2.5) Zd.ajac.y okresla kontekst 84
wypowiedzi.
3.2. 78
3.3. . . - 62
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
3.4. 82
3.5. 76
36, 2.5) Zdajgcy okresla kontekst 87

wypowiedzi.
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Rozumienie tekstow pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
. wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogdélne Wymagania szczegotowe (%)
4.1. 92
4.2. , . . . 84
3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl
oszczegoblnych czesci tekstu.
4.3. P goiny ¢ 81
4.4, 83
51, 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl| -3
tekstu.
3.4) Zdajacy okresla intencje
5.2. 81
nadawecy/autora tekstu.
53 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie 2

okreslone informacje.

Il. Rozumienie wypowiedzi.
6.1. 80

Zdajgcy rozumie [...] proste

wypowiedzi pisemne [...].

6.2. _ o . 78
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie

okreslone informacje.

6.3. 83

6.4. 69

6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 51
tekstu.

7.1. 80
3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki

7.2. pomiedzy poszczegdlnymi 72
czesciami tekstu.

7.3. 61
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Egzamin maturalny — jezyk hiszpanski

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.

. wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogdélne Wymaganie szczegotowe (%)
8.1. 69
8.2. 88
8.3. 65
8.4. I. Znajomos¢ Srodkow 58
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie w miare
8.5. rozwinietym zasobem $rodkow 60
Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych (Ieksykalnych,
rozwinietym zasobem $rodkow ramatveznveh. ortoaraficznveh
9.1. Jjezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 3
gramatycznych, ortograficznych) [...].

9.2. [ 78
9.3. 57
9.4. 85
9.5. 77
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Wypowiedz pisemna

Wymagania egzaminacyjne 2021 Poziom.
. . wykonania
Zadanie Kryteria .
. i _ i zadania
Wymagania ogélne | Wymagania szczegétowe (%)
5.1) Zdajacy opisuje [...]
miejsca, zjawiska
i czynnosci. tresé 85
I 5.3) Zdajacy przedstawia
Znajomosé srodkéw | fakty z przeszitosci [...].
jezykowych 5.4) Zdajacy relacjonuje
wydarzenia z przesztosci.
Il. 5.6) Zdajacy przedstawia
Tworzenie opinie innych oséb. o
10. wypowiedzi 5.9) Zdajacy opisuje Spojnosc 90
doswiadczenia swoje [...].
(\VA 7.2) Zdajacy [...] przekazuje
Reagowanie na informacje i wyjasnienia.
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje sie ’zalsrke’s 85
i. W miare rozwinietym , srcl)( owh
Wypowiedz pisemna zasobem srodkéw Jezyrowye
jezykowych (leksykalnych, poprawnosé
gramatycznych, srodkow 76
ortograficznych) [...]. jezykowych
100
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>
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S
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WYKRES 2.

Rozumienie ze stuchu

ORER

Rozumienie tekstow
pisanych

jezykowych

Znajomosc sSrodkdw

Wypowied?z pisemna

Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
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Egzamin maturalny — jezyk hiszpanski

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego zostat przeprowadzony na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia Ministra
Edukaciji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym skiadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstéw pisanych
(13 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete i 8 zadan otwartych
krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach,
odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstow
pisanych oraz dwa zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za
kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow
pisanych i znajomosci srodkéw jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 347
z licedw ogolnoksztatcgcych 329
z technikow 18
ze szkot na wsi 0
Zdajacy ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéw 21
rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 29
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 297
standardowym ze szKot publicznych 308
ze szkot niepublicznych 39
kobiety 266
mezczyzni 81

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu os$wiaty w zwigzku
Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy
rozwigzujacy
zadania

w arkuszach
dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

stabowidzgcy

niewidomi

stabostyszgcy

niestyszacy

Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym
porazeniem dziecigcym

ogotem

N| O [O|O|O|kR|k

3. Przebieg egzaminu

Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

18 maja 2021 r.

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 111
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 1
Liczba egzaminatorow* 25
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [~ art 4477y | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglagdow?® (art. 44zzz) 8

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223,

z pézn. zm.).

3 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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Egzamin maturalny — jezyk hiszpariski

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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WYKRES 3.

Wynik p

Rozktad wynikéw zdajgcych

rocentowy

TABELA 9. Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
Zdai Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s(t)adncdhzi/rldecr:\i:e

aacy zdajacych %) %) %) (%) %) o
ogétem 347 6 100 66 80a 62 24
w tym:
2 liceow 329 6 100 68 80a 64 23
ogolnoksztatcgcych
z technikow 18 6 94 20 20 30 25

*

Dane dotycza tegorocznych absolwentéw.
a. Istnieje wiele wartosci modalnych. Podano warto$¢ najmniejsza.
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Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadanh

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
) wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogdéine Wymagania szczego6towe (%)
11, 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 26
tekstu.
1.2. _ o _ 76
2.4) Zdajacy okresla intencje
nadawcy/autora tekstu.
1.3. 72
2.1. 45
2.2. . o o 49
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
93 Il. Rozumienie wypowiedzi. | okreslone informacje. 47
Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne
2.4. [...] o réznorodnej formie i dtugosci, 52
w réznych warunkach odbioru [...].
3.1. 46
3.2. . o . 43
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
3.3. 62
3.4. 68
2.4) Zdajacy okresla intencje
3.5. 55
nadawcy/autora tekstu.
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Egzamin maturalny — jezyk hiszpanski

Rozumienie tekstow pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om_
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogéine Wymagania szczego6towe (%)
4.1. 67
4.2. : L - 84
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
4.3. 78
4.4, 90
5.1. 66
5.2. i i iazki 54
[I. Rozumienie wypowiedzi. 3.6) ;dajacy rozpozr)aje ZYVIQZKI
pomiedzy poszczegodlnymi
5.3. Zdajacy rozumie wypowiedzi[...] | ZgSciami tekstu. 52
pisemne o réznorodnej formie
54 i dtugosci [...]. 67
6.1. 67
6.2. , oo . 76
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
6.3. 70
6.4. 80
3.4) Zdajacy okresla intencje
6.5. 80
nadawcy/autora tekstu.
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Znajomos¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogdélne Wymaganie szczego6towe (%)
7.1. 71
7.2. 61
7.3. 56
7.4. 65
8.1. 48
l. Znajomos¢ Srodkow
82 jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym a1
zasobem srodkéw jezykowych
Zdajacy postuguje sig bogatym | el sykalnych, gramatycznych
8.3. zasobem $rodkéw jezykowych i ’ ' 48
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
ortograficznych) [...].
8.4. 68
9.1. 46
9.2. 11
9.3. 36
9.4. 26
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Egzamin maturalny — jezyk hiszpariski

Wypowiedz pisemna

Wymagania egzaminacyjne 2021 Plt()ziom.
Zadanie Kryteria Wzadozsi:a
Wymagania ogélne| Wymagania szczego6towe (%)
5.1) R Zdajacy stosuje
formalny lub nieformalny styl
wypowiedzi w zaleznosci od
sytuaciji.
5.2) R Zdajacy przedstawia
w logicznym porzadku tresé 76
argumenty za i przeciw danej
| tezie lub rozwigzaniu.
Znajomosé 5.4) Zdaje!cy reIaCJonUJ’e _
Srodkow wydarzenia z przesztosci.
jezykowych f5.5) Zdajqcy wyr.aza N
i uzasadnia swoje opinie,
10. I poglady i uczucia.
Tworzenie 2'9,) ;d:jqcy .oplsuy? . h
wypowiedzi oswia c.zenla swo;Ie i innych. SpOjnosé 78
i, 5.11) Zdajacy stosuje zasady
Wypowiedz pisemna | konstruowania tekstow
0 roznym charakterze.
. o zakres
1. Zdajacy pos’fugu1'e sie ’ srodkow 61
bogatym zasobem srodkow .
. jezykowych
jezykowych (leksykalnych, —
poprawnos¢é
gramatycznych, h .
ortograficznych) [...] srodkow 61
9 y o jezykowych
100
90
80 72 69
< 70
x
$ 50
£ 1
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%30
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Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstéw

Znajomos¢ srodkow

pisanych jezykowych

Wypowiedz pisemna

Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci
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Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka
hiszpanskiego na poziomie podstawowym wyniost 78% punktéw.

Zdajacy najlepiej poradzili sobie z tworzeniem wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 84%).
Nieco nizsze wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan z obszaréw rozumienie ze stuchu
i rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — odpowiednio 79% i 76% punktow). Najwiecej
trudnosci sprawito im rozwigzanie zadan sprawdzajgcych znajomosc¢ srodkow jezykowych
(71% punktéw).

W obszarze rozumienia ze stuchu tegoroczni maturzysci dobrze poradzili sobie zaréwno
z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetno$¢ wyszukiwania okreslonych informaciji w tekscie, jak
i z zadaniami sprawdzajgcymi ogolne rozumienie tekstu ($sredni wynik — odpowiednio 79%
I 78%).

Sposréd dziewieciu zadan sprawdzajgcych pierwszg z wymienionych umiejetnosci tylko
rozwigzanie zadania 3.3. sprawito zdajgcym nieco wiecej problemdéw. Przyjrzyjmy sie mu
doktadniej.

Na podstawie wystuchanego krotkiego tekstu informacyjnego, maturzysci mieli stwierdzié,
skad pochodzi zwyczaj zawieszania kiédek na mostach.

3.3.La costumbre de colocar candados en un puente tiene su origen en
@ un amor infeliz.
B. una tradicion griega.
C. la tragica muerte de un soldado.

Transkrypcja:

¢ De ddénde surge la moda de colocar un candado en un puente? Pues durante la primera
Guerra Mundial, en un pueblo de Serbia, una maestra y un militar estaban prometidos,

pero él tuvo que irse a luchar en el frente de Grecia. |Alli conocié a otra muijer e inicié unal

[nueva relacién amorosa. Cuando rompié con su antigua novia, esta murié de dolor y pena.

Desde entonces, las jovenes serbias empezaron a ir al puente donde la pareja solia
encontrarse y a colocar alli candados para atrapar a sus enamorados y asi no ser
abandonadas.

Prawidtowg odpowiedz A. wskazato 62% maturzystow. O tym, Zze popularna dzi$ na catym
Swiecie tradycja ma swoje korzenie w historii nieszczesliwej mitosci swiadczyt fragment
opisujgcy tragiczne losy mtodej Serbki, zdradzonej i porzuconej przez ukochanego, zotnierza
jednej z walczgcych armii. Ktodki zawieszane przez zakochane serbskie dziewczeta na
moscie, na ktérym niegdy$s spotykata sie para, mialy chroni¢ je przed podobnym
doswiadczeniem. Tymczasem blisko jedna czwarta zdajgcych mylnie uznata odpowiedz C. za
poprawng. Osobom, ktére nie zrozumiaty dokfadnie opisanych okolicznosci, odpowiedz ta
mogta wydac sie logiczna: skoro zotnierz wyruszyt na front, to zapewne zgingt. Takie
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skojarzenie mégt nasunagc¢ fragment nagrania murié de dolor y pena. Jednak stowa te odnosity
sie nie do zotnierza, a do pogrgzonej w rozpaczy jego narzeczone;.

Poziom wykonania pozostatych zadan sprawdzajgcych umiejetno$¢é wyszukiwania
okreslonych informacji w tekscie byt wysoki i wahat sie od 71% do 92%. Najtatwiejsze okazato
sie zadanie 1.1., oparte na fragmencie wywiadu z kolekcjonerem modeli samochodéw. Ponad
92% maturzystéw zrozumiato, ze Sergio zaczat tworzy¢ swojg kolekcje juz w dziecinstwie.

Wsréd zadan wymagajgcych ogolnego rozumienia tekstu najmniej probleméw sprawito
tegorocznym maturzystom zadanie 2.3., sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania gtéwnej mysili
tekstu. W zadaniu pewien mezczyzna, odwotujgc sie do wtasnych przykrych doswiadczen,
uzasadniat, dlaczego i w jaki sposob postanowit walczy¢ z przejawami nienawisci w Internecie.
Poprawng odpowiedz A. (El hablante) explica las razones de su proyecto. wybrato 88%
zdajagcych. Trudniejsze okazaty sie zadania 2.1., 2.2. i 2.4. sprawdzajgce umiejetnosc
okreslania intencji nadawcy. Przyjrzyjmy sie blizej zadaniu 2.1.

Fragment zadania:
El/la hablante
pide consejo para solucionar un problema.

C. laconsejal como actuar en |una situacion dificill.

D. critica una iniciativa innovadora de una persona.

Transkrypcja:

Texto 1
|[Estoy en una situacion dificil y la verdad es que no sé qué hacer.| Desde hace casi un

afo, una persona crea perfiles ficticios y se hace pasar por mi. Lo peor es que me insulta,
me amenaza y conoce muchos detalles de mi vida personal. Creo saber quién es, pero

no tengo pruebas para sefalarlo con el dedo. Un amigo policia me |aconsejo| que

denunciara el acoso, pero no estoy convencido. |Y vosotros, ;qué hariais?

Prawidtowg odpowiedZz B. wybrato 67% zdajgcych. Kluczowe dla rozwigzania tego zadania
byty dwa zdania: pierwsze, w ktérym mezczyzna sygnalizowat powage sytuacji i brak pomystu
na rozwigzanie zaistniatego problemu, oraz ostatnie, w ktorym pytat potencjalnych
rozmowcow, co zrobiliby na jego miejscu. Oba fragmenty jednoznacznie wskazywaly, ze
osoba méwigca prosi o rade. Analiza wyboru dystraktorow w tym zadaniu pokazuje, ze wsrod
btednych odpowiedzi najczesciej wybierang byta odpowiedz C. Niewykluczone, ze czes¢
maturzystéw pomylita znaczenia stow aconsejar (radzi¢ komus$, doradzag) i pedir consejo
(prosi¢ o rade). Inni zdajgcy, szczegdlnie ci o nizszych kompetencjach jezykowych, mogli
zasugerowac sie pojawiajgcymi sie w nagraniu i w zdaniu C. podobnie brzmigcymi wyrazami
aconseja / aconsejo oraz wyrazeniem una situacion dificil. Nie zrozumieli, ze mezczyzna
informowat tylko, co doradzit mu znajomy policjant. Drugg dos¢ czesto wybierang btedng
odpowiedzig w tym zadaniu byto zdanie D. Zdajacy zrozumieli, ze mezczyzna skarzy sie na
postepowanie jakiejs osoby i skojarzyli ten fakt z czasownikiem criticar. Nie zwrocili uwagi, ze
w dobieranym zdaniu nie chodzito o krytyke osoby, lecz krytyke nowatorskiego
przedsiewziecia, a w wystuchanym tekscie nie bytlo o tym mowy. Zadanie to okazato sie
najtrudniejsze nie tylko sposréd zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ okreslania intenciji
nadawcy, ale spos$rod wszystkich zadan wymagajacych ogdlnego zrozumienia tekstu

Strona 18 z 33



stuchanego. Zadania 2.2. i 2.4. poprawnie rozwigzato odpowiednio 78% i 70% zdajacych,
a zadania 3.1. i 3.6., sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi,
— odpowiednio 84% i 87% maturzystow.

Tegoroczni abiturienci dobrze opanowali réwniez umiejetnosci sprawdzane w obszarze
rozumienia tekstéw pisanych. Najwyzsze srednie wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan
sprawdzajgcych umiejetno$¢ wyszukiwania okreslonych informacji w tekscie oraz za zadania
wymagajgce zrozumienia tekstu w catosci — odpowiednio 76% i 78%. Sredni wynik za zadania
sprawdzajgce umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegolnymi czesciami
tekstu byt nieco nizszy i wyniost 71%.

W tej czesci arkusza najtatwiejsze okazato sie zadanie 4., w ktorym zdajgcy mieli wykazaé sie
umiejetnoscig okreslania gtéwnej mysli poszczegdlnych czesci tekstu. Polegato ono na
przyporzgdkowaniu odpowiednich nagtéwkdéw do czterech akapitéw dotyczgcych dziatalnosci
Banku Zywnosci. Poszczegdlne nagtowki poprawnie dobrato od 81% do 92% zdajgcych,
a $redni wynik za rozwigzanie catego zadania 4. wyniost 85% .

Latwe okazaly sie tez zadania 5.1. i 5.2., oparte na krétkich tekstach, w ktérych sprawdzane
byty odpowiednio umiejetnosc¢ okreslania gtéwnej mysli tekstu (73% poprawnych rozwigzan)
oraz okreslania intencji autora (81% poprawnych rozwigzan). Wyzwaniem dla zdajgcych stato
sie natomiast okreslenie gtéwnej mysli dluzszego tekstu informacyjnego w zadaniu 6.5.

6.5. El texto trata de
A. la desilusion de uno de los habitantes de un pueblo.
B. una fortuna malgastada por los habitantes de un pueblo.
un acontecimiento afortunado en la vida de un pueblo.
D. las controversias acerca de un reportaje sobre la vida de un pueblo.

Tekst dotyczyt hiszpanskiej miejscowosci Sodeto, w ktorej w 2011 r. padta rekordowa wygrana
w loterii bozonarodzeniowej. Wielu jej mieszkancow z dnia na dzien stato sie milionerami.
Tematem przewodnim artykutu byto owo szczesliwe zdarzenie, ktére rozstawito malenkg
wioske na caty Swiat. Poprawng odpowiedz C. wskazato 51% zdajgcych. Analiza wyboru
dystraktoréw pokazuje, ze wiele os6b wybrato opcje A. lub B. Odpowiedz A. mogta wydac¢ sie
atrakcyjna niektorym zdajgcym, poniewaz autor artykutu sporo miejsca poswiecit
zamieszkatemu w Sodeto greckiemu filmowcowi Costasowi Mitsotakisowi, ktéry jako jedyny
nie zakupit losu i w konsekwenciji nic nie wygrat. Cze$¢ maturzystow, opierajgc sie bardziej na
wiasnym przekonaniu niz na tekscie, mogta zatozy¢, ze Mitsotakis przezywat z tego powodu
wielkie rozgoryczenie. Jednak przedstawione w tekscie fakty przeczyly takiemu
przypuszczeniu, a fragment Ese mismo dia Costas, en lugar de sentirse frustrado, sali6 a la
calle con su camara al hombro y comenzé a grabar la alegria de los vecinos (...). definitywnie
wykluczat odpowiedz A. Z kolei osoby, ktére wybraty odpowiedz B. najprawdopodobniej
zasugerowaty sie uzytym w niej rzeczownikiem fortuna, ktéry skojarzyty z wygranymi sumami
lub szczesliwym trafem. Nie zwrdcity uwagi na sens catego wyrazenia — fortuna malgastada
(dost. fortuna zle wydana). Jak informowat autor tekstu, mieszkancy wioski nie ulegli pokusie
roztrwonienia pieniedzy na dobra luksusowe. Przeznaczyli je na sptate dtugdéw i inwestycje
w rolnictwo, a wiec dobrze spozytkowali wygrana.

Znacznie lepiej zdajgcy poradzili sobie z wyszukaniem okreslonych informacji we
wspomnianym artykule. Poprawne rozwigzania w zadaniach 6.1.—6.3. wskazato ponad trzy
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czwarte abiturientéw (odpowiednio 80%, 78% i 83%). Tylko zadanie 6.4. okazato sie nieco
trudniejsze.

Fragment tekstu:

5. Costas pensaba realizar el estreno del documental Cuando tocé en el mismo Sodeto.
|Queria invitar a todos los habitantes del pueblo y grabar sus reacciones al verse en lal

lpantalla. Estas imagenes captadas por cinco camaras de video se incluirian en lal

lversién definitiva de su documental.| Pero ya antes de la emisién del reportaje en

Espana, Mitsotakis recibi6 mas de cien llamadas de periodistas y medios de
comunicacioén de otros paises que querian hacerle entrevistas.

6.4. Por el parrafo 5 nos enteramos de que Costas
A. recibié muchas ofertas de empleo.
iba a afiadir algunas escenas mas a su documental.
C. intento contactar con varios medios de comunicacion.
D. pensaba realizar varios documentales basados en historias parecidas.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 69% maturzystow. O tym, ze Mitsotakis zamierza dodac kilka
scen do reportazu nakreconego w dniu, w ktérym padta gtéwna wygrana, wyraznie mowit
fragment Estas imagenes captadas por cinco camaras de video se incluirian en la version
definitiva de su documental. Te samg mysl wyrazato zdanie B. Tymczasem wiele osob,
kierujgc sie prawdopodobnie informacjami zawartymi w ostatnim zdaniu akapitu o reakc;ji
mediéw, zaznaczyto btedng odpowiedz C. Aby uzna¢ te opcje za niepoprawng, nalezato
zrozumie¢ kto z kim usitowat sie skontaktowaé. Z tekstu jasno wynikato, ze to nie Mitsotakis
zabiegat o kontakt z mediami, lecz przedstawiciele mediow zasypywali go pytaniami
i propozycjami wywiadéw. Drugg najczesciej wybierang odpowiedzig byto zdanie A. Liczne
telefony od dziennikarzy i wspomniane propozycje wywiadow zostaty najprawdopodobniej
skojarzone ze stowem ofertas (oferty, propozycje), ale bez uwzglednienia kontekstu, w ktérym
to stowo sie pojawiato. W zdaniu A. mowa byla o propozycjach zatrudnienia greckiego
filmowca (ofertas de empleo), a o tym autor artykutu nie wspominat.

Najstabiej opanowang przez tegorocznych maturzystow umiejetnoscig w obszarze rozumienia
tekstéw pisanych okazato sie rozpoznawanie zwigzkéw pomiedzy poszczegolnymi czesciami
tekstu (Sredni wynik 71%). Zadanie polegato na uzupetnieniu luk w krotkim tekscie brakujgcymi
zdaniami. Tekst dotyczyt Alberta Einsteina. Poszczegdlne luki 7.1.—7.3. poprawnie uzupetnito
odpowiednio 80%, 72% i 61% zdajacych. Przyjrzyjmy sie zadaniu 7.3., ktére sprawito
zdajgcym najwiecej problemow.

Fragment tekstu:

En ese pais* se calificaba del uno al seis (siendo el uno la nota mas baja y seis la mas alta).
Albert era de los que sacaban todo con seis y excepcionalmente algun cinco. Por el
contrario, en su pais de origen, Alemania, la calificacién en las escuelas era totalmente a la
inversa: el uno era la nota mas alta y el seis la mas baja. 7.3. __ D____ Al ver las notas de
Einstein, pens6 que habia sido un mal estudiante, y asi nacié el mito de las malas notas
que, en realidad, el gran cientifico nunca habia sacado.

* W zdaniu poprzedzajgcym cytowany fragment mowa byta o Szwaijcarii, gdzie mieszkat mtody Einstein.
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Fragment zadania:

A. Efectivamente, las notas de Albert Einstein no correspondian a sus verdaderas
capacidades intelectuales.

C. Estos no fueron especialmente cuidadosos analizando la documentacion referente a los
progresos escolares del genio de la fisica.

D. De modo que muchos afnos después, alguien, sin tener en cuenta el método de
calificacion suizo, saco conclusiones falsas.

Kontekst, w ktérym pojawiata sie luka, wskazywat, ze dobierane zdanie musi zawierac
informacje o kims, kto przeanalizowat oceny uzyskane przez Einsteina w niemieckiej szkole.
Jednak to nie gwarantowato jeszcze sukcesu. Istotne dla rozwigzania tego zadania byto tez
dostrzezenie zwigzkow leksykalno-gramatycznych miedzy zdaniami, a w szczegdlnosci
zwrocenie uwagi na forme osobowg czasownika pensar wystepujgcego w zdaniu po luce.
Wszystkie warunki zadania spetniato tylko zdanie D., w ktérym kluczowa role penit zaimek
osobowy alguien. Wielu maturzystéw wybrato zdanie C. Zdajgcy prawdopodobnie kierowali
sie wytgcznie zawartg w nim informacjg o badaniu dokumentéw dotyczacych postepow
szkolnych fizyka, a nie przeanalizowali dobieranego zdania pod katem zwigzkdéw leksykalno-
gramatycznych. Zaimek wskazujgcy estos nie tgczyt sie ani ze zdaniem poprzedzajgcym luke
(brak odniesienia do oséb), ani ze zdaniem po luce (brak zgodnosci gramatycznej
z orzeczeniem w zdaniu gtdwnym). Dos¢ atrakcyjna okazata sie tez odpowiedz A. Osoby, ktore
ja wybraty, prawdopodobnie zasugerowaty sie stowem notas uzytym w dobieranym zdaniu
i w zdaniach przylegajgcych do luki, ale nie zrozumiaty doktadnie ich sensu. Utworzony
fragment byt wewnetrznie niespdjny i nielogiczny.

Znajomo$¢ $rodkéw jezykowych sprawdzana byta w zadaniach 8. i 9. Srednie wyniki za
rozwigzanie tych zadan wyniosty odpowiednio 68% i 74% punktéw.

W zadaniu 8., opartym na krotkim tekscie narracyjnym, cztery na pie¢ zadan sprawdzato
znajomos¢ stownictwa. Najmniej problemdéw sprawito zdajgcym uzupetnienie luki 8.2.
Kluczowym dla rozwigzania tego zadania byta znajomos¢ wyrazen a veces, cada vez i en vez
de. Punkt w tym zadaniu zdobyto 88% zdajgcych. Znacznie wiekszym wyzwaniem okazato sie
zastosowanie odpowiedniej konstrukcji peryfrastycznej w zadaniu 8.3. (65% poprawnych
odpowiedzi), wybor pasujgcego do kontekstu zwrotu grzecznosciowego w zadaniu 8.4. (58%
poprawnych odpowiedzi) czy uzupetnienie luki 8.5. czasownikiem ha tirado (60% poprawnych
odpowiedzi). Lepiej zdajgcy poradzili sobie z uzupetnieniem luki 8.1. odpowiednim zaimkiem
(68% poprawnych rozwigzan).

Zadanie 9. polegato na uzupetnieniu luk w parach zdan (tzw. set leksykalny). Wskazany wyraz
musiat poprawnie uzupetnia¢ luki w obu zdaniach. Wyniki uzyskane za poszczegélne zadania
okazaty sie dos¢ wysokie. Najwiecej maturzystéow, bo az 85%, wybrato poprawng odpowiedz
w zadaniu 9.4., w ktérym podang pare zdan No te preocupes, voy a hacerlo tu dices.
i Pensamos que, hace mal tiempo, es mejor quedarnos en casa. uzupetniat wyraz
como. tatwe okazaly sie tez zadania 9.2. i 9.5. (odpowiednio 78% i 77% poprawnych
rozwigzan). W pierwszym z nich nalezato wykazac¢ sie znajomoscig zwrotow tener lugar i yo,
en tu lugar, natomiast w drugim, znajomoscig réznych znaczen przymiotnikow listo, fuerte
I suave. Najtrudniejsze okazato sie dobranie odpowiedniego przyimka w zadaniu 9.3.,
w ktérym sprawdzana byta znajomos¢ zwrotu estar de pie oraz typowej hiszpanskiej struktury
z uzyciem wyrazenia przyimkowego w funkcji przydawki (de+rzeczownik), ktérg uczniowie
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poznajg juz na pierwszych lekcjach jezyka hiszpanskiego. Luki estar pie i la chica

las gafas poprawnie uzupetnito przyimkiem de 57% zdajgcych. Najczestszym powodem
utraty punktu w tym zadaniu byto mylenie zwrotu estar de pie z ir a pie. Zadanie to okazato sie
jednym z dwdch najtrudniejszych w arkuszu.

Ostatnie zadanie w arkuszu polegato na stworzeniu wtasnej wypowiedzi pisemnej. W tym roku
polecenie do tego zadania brzmiato nastepujgco:

Od dwéch dni masz wlasng hulajnoge elektryczna. W e-mailu do kolegi z Hiszpanii:
¢ napisz, z jakiego powodu kupite$(-as) sobie elektryczng hulajnoge
¢ poinformuj, skad wzigtes/wzietas pienigdze na jej zakup
¢ wyjasnij, dlaczego rodzice byli przeciwni zakupowi hulajnogi
e opisz Twoja pierwszg przejazdzke wtasng hulajnoga.

Tworzgc wypowiedz pisemng, zdajgcy powinni komunikatywnie przekazaé wskazane
w poleceniu informacje przy uzyciu zréznicowanych struktur leksykalno-gramatycznych,
poprawnie stosowac srodki jezykowe oraz zaplanowac¢ swojg wypowiedz tak, aby byta spdjna
i logiczna. Wysokie srednie wyniki uzyskane w poszczegolnych kryteriach (spéjnos¢ i logika
wypowiedzi — 90% punktéw, tres¢ i zakres srodkéw jezykowych — po 85% oraz poprawnosé
srodkow jezykowych — 76%) wskazujg, ze tegoroczni maturzysci dobrze opanowali
sprawdzane umiejetnosci. Zdecydowana wiekszos$¢ zdajgcych potrafita w komunikatywny
sposob przekazac okreslone w poleceniu informacje i nie miata problemu z ich rozwinieciem.
Nie oznacza to jednak, ze wszystkie podpunkty polecenia okazaly sie dla zdajgcych
jednakowo tatwe do zrealizowania.

Najmniej problemdw sprawita realizacja pierwszego i czwartego podpunktu polecenia. Wsréd
powoddw zakupu hulajnogi najczesciej wymieniano wygode poruszania sie po miescie
i mozliwos¢ szybkiego dotarcia na miejsce (np. do szkoty). Dla niektérych wazna byta
mozliwo$¢ odbywania wspolnych przejazdzek z przyjaciotmi lub wzgledy ekologiczne. Warto
podkresli¢, ze bardzo wielu zdajgcych nie zapominato o uzyciu $rodkéw jezykowych typowych
dla zdan okolicznikowych przyczyny (porque) lub celu (para), dzieki czemu odbiorca — o ile
powazne btedy jezykowe nie zaktdcaty komunikacji — nie gubit sie w domystach, dlaczego
zdajacy chciat mie¢ hulajnoge.

Realizujgc czwarty podpunkt polecenia, zdajgcy najczesciej informowali o czasie i miejscu
przejazdzki oraz o swoich wrazeniach. Oto jedna z typowych wypowiedzi.
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Niektorzy maturzysci tworzyli bardziej szczegotowe opisy, starajgc sie przedstawié nastepstwo
réznych zdarzen. W takich pracach czesto jednak dawaty sie zaobserwowaé spore braki
w opanowaniu poprawnych form leksykalno-gramatycznych oraz nieznajomos¢ zasad uzycia
czasoéw. Spéjrzmy na jedng z takich prac.
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Brak konsekwencji w uzyciu czaséw przesztych (estabamos con mis amigos en el parque,
hemos comprado los balones), nieuzasadnione zastosowanie czasu przysziego (sera muy
divertido) oraz przystbwka después sprawity, ze wypowiedz, w zamysle autora ciekawa
i oryginalna, stata sie chaotyczna, niespdjna, a miejscami wrecz pozbawiona sensu.

Nie wszystkim maturzystom udato sie zrealizowaé drugi podpunkt polecenia. Najczestszym
sposobem zdobycia pieniedzy na zakup hulajnogi byto podjecie pracy sezonowej podczas
wakacji lub gromadzenie oszczednos$ci. Nieoceniona stawata sie pomoc finansowa rodzicéw
lub dziadkéw. Niestety, zdarzato sie, ze zdajacy zamiast pisa¢ o tym, skad wzieli pienigdze na
zakup hulajnogi, pisali o tym, w jaki sposéb weszli w jej posiadanie (np. otrzymujac ja
w prezencie urodzinowym). Taka realizacja tego podpunktu polecenia nie byta akceptowana.

Sporym wyzwaniem dla tegorocznych maturzystéw stato sie przedstawienie powodow
sprzeciwu rodzicéw wobec planéw zakupu hulajnogi. Wiele oséb, by¢ moze przez nieuwazne
przeczytanie polecenia, ograniczyto sie w swoich pracach do poinformowania o negatywnym
nastawieniu rodzicéw lub do opisania ich emocji (np. no estaban contentos, no les gusto la
idea, estaban sorprendidos), nie przedstawito natomiast ich argumentacji. W przypadku innych
zdajgcych, che¢ tworzenia bardziej skomplikowanych, dojrzatych wypowiedzi generowata
powazne btedy jezykowe.
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Sredni wynik uzyskany przez absolwentéw szkét ponadgimnazjalnych przystepujgcych do
egzaminu maturalnego z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym wyniost 62%
punktow.

Zdajgcy najlepiej poradzili sobie z tworzeniem wypowiedzi pisemnej oraz z rozumieniem
tekstéw pisanych (sredni wynik w tych obszarach to odpowiednio 69% i 72%). Nizsze wyniki
uzyskali w obszarze rozumienia ze stuchu (Sredni wynik — 58%). Najwiecej problemdw
sprawito im rozwigzanie zadan sprawdzajgcych znajomos$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik
— 48%).

W obszarze rozumienia ze stuchu duzym wyzwaniem dla tegorocznych maturzystéw okazato
sie rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ wyszukiwania okreslonych informacji
w tekscie (Sredni wynik — 51%). Spore trudnosci sprawito zdajgcym wyselekcjonowanie
szczegotowych informacji zaréwno w zadaniu 2., opartym na czterech krotkich wypowiedziach
monologowych dotyczgcych hiszpanskich wynalazkéw ($redni wynik — 48%), jak i w zadaniu
3., opartym na dtuzszym wywiadzie z utytutowanym fotografem (sredni wynik za zadania 3.1.—
3.4. — 55%).

Przyjrzyjmy sie odpowiedziom maturzystow w zadaniu 3.2., ktére okazato sie najtrudniejsze
w tej czesci arkusza.

3.2 Respondiendo a la primera pregunta, el hombre afirma que
A. los profesionales aceptan que sus fotos se publiquen gratis.
B. los periddicos siguen mandando a sus fotégrafos por el mundo.
C. los fotégrafos aficionados luchan por sus beneficios econémicos.
los editores optan por publicar material gratuito aunque sea de peor calidad.

Fragment transkrypcji:

Periodista: (...) jHola! Dinos, ¢es peligroso para el trabajo de los profesionales de
la documentacién grafica que algunos aficionados saquen fotos y las publiquen
gratuitamente en la red?

Fotégrafo:  Pienso que si. |Mucha gente se cree fotografa por tener una cadmara y no ve|

|nada malo en publicar incluso regalando su trabajo.| Ademas, los medios de

comunicacion ya no invierten en reportajes, no envian a sus reporteros al
extranjero porque es caro. Si, por ejemplo, una persona que no es un fotégrafo
profesional viaja a la India con su nueva camara, saca fotos y [le hace ilusion|

fverlas en una revista, es frecuente que acepte publicarlas gratis.| El problema

esta en que |los medios solo se fijan en el precio a la hora de decidir si publicar|

lun trabajo excelente o uno solo correcto o incluso malo.| Asi, vencen los

aficionados. Un profesional espera que le paguen por su material, no puede
permitirse publicar gratis porque hacer fotos es el trabajo del que vive.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 43% zdajgcych. Aby wskaza¢ prawidiowg odpowiedz D.
nalezato powigzac ze sobg dwie informacje: po pierwsze, ze o zaakceptowaniu lub odrzuceniu
materiatu fotograficznego przez wydawce decyduje nie jego jakos¢, lecz cena (El problema
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esta en que los medios solo se fijan en el precio a la hora de decidir si publicar un trabajo
excelente o uno solo correcto o incluso malo.); po drugie, ze wielu fotografow amatorow
(nierzadko oso6b nie majgcych pojecia o fotografowaniu) chetnie oferuje wydawnictwom
wiasnorecznie wykonane zdjecia, nie zgdajgc w zamian zadnej zapfaty. Robi to dla czyste;j
satysfakcji ujrzenia ,swego dzieta” w poczytnym czasopismie. Obrazowat to przyktad turysty
podrézujgcego po Indiach. Ponad potowa maturzystow wybrata btedne odpowiedzi. Co trzeci
zdajagcy zaznaczyt opcje C. Czes¢ oso6b najprawdopodobniej zasugerowata sie
sformutowaniem Asi, vencen los aficionados., ktére skojarzyta z czasownikiem luchar. Zdajgcy
nie zauwazyli, ze autor wypowiedzi, méwigc o ,zwycieskich” amatorach, nie odnosit sie do ich
walki o korzysci finansowe, ale do ich nieetycznej praktyki, pozbawiajgcej zrédta utrzymania
profesjonalnych fotografow.

Najmniej ktopotow sprawito zdajgcym zadanie 3.4., w ktérym nalezato okresli¢ tematyke zdjec
zaprezentowanych przez fotografa na jednej z prestizowych wystaw. Dwie trzecie maturzystow
zrozumiato, ze chodzito o przemoc domowg wobec kobiet.

Bardziej wyréwnane wyniki, ale zarazem nizsze niz w zadaniu 3., byty w zadaniu 2.: od 45%
do 52% poprawnych rozwigzan. Przeanalizujmy najtatwiejsze i najtrudniejsze z nich.

Fragment zadania:

El/la hablante afirma que el inventor

. Se hizo rico gracias a su patente.

. se dio a conocer por inventos de diferente uso.

. ho logré comercializar el producto que habia patentado.

. ho puso ningun interés en que su producto fuera lanzado al mercado.

. cred un sistema de desplazamiento que funciona hasta hoy en dia sin modificaciones.

moow>»

2.3. 2.4,

B E

Fragment transkrypcji:

Texto 3
Manuel Jalén pasa por ser uno de los inventores espafoles mas importantes del siglo XX.
[Después de revolucionar el mundo de la limpieza con el invento de la fregonal, se fijé en el

ambito sanitario y |cred unas jeringuillas desechables.| Sus jeringuillas eran de plastico
y aventajaban a las de vidrio en cuanto a resistencia, menor peso, uso, calidad y facilidad
de destruccion. [Asi que no era de extrafiar que su invento triunfara a lo largo y ancho de}

[todo el mundo. |Gracias a ese invento disminuyé radicalmente el nimero de infecciones
hospitalarias y se popularizé la vacunacion de bajo coste en todo el planeta.

Texto 4
|En la lista de los inventores espafioles se encuentra también Torres Quevedo, quien en|

[1907 erigi6 el primer teleférico.| Su invento gozé de gran éxito y enseguida se exporté fuera
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de las fronteras espanolas. De hecho, todos los teleféricos construidos a lo largo del siglo
XX se basan en su patente, |pero la mayor fama, indudablemente, le dio la construccion del|

teleférico de las cataratas del Niagara, conocido como El Remolino. Dicho transbordador|

[sigue siendo utilizado tal como fue concebido por Quevedo | permitiendo a miles de viajeros
gozar de unas vistas incomparables.

W obu tekstach byta mowa o wynalazcach i ich dzietach. Z tekstu trzeciego dowiadujemy sie,
ze Manuel Jalon zastynat na catym Swiecie jako twérca mopa oraz jednorazowych strzykawek.
Oparte na tym tekscie zadanie 2.3. poprawnie rozwigzato 47% zdajgcych, wybierajgc
odpowiedz B: se dio a conocer por inventos de diferente uso. Analiza wyboru dystraktorow
pokazuje, ze wielu maturzystow wybrato w tym zadaniu odpowiedz A: se hizo rico gracias
a su patente, mimo ze w nagraniu nie byto mowy o tym, czy stat sie bogatym cztowiekiem, czy
nie. Prawdopodobnie maturzysci btednie zinterpretowali uzyte w tekscie okreslenie triunfar
a lo largo y ancho de todo el mundo jako oznake sukcesu ekonomicznego.

Zdajacy uzyskali o 5% wiecej za zadanie 2.4., w ktorym poznajemy Torresa Quevedo —
wynalazce kolejki linowej. W zadaniu nalezato zaznaczyé opcje E: cre6 un sistema de
desplazamiento que funciona hasta hoy en dia sin modificaciones. Niestety duza cze$é
zdajgcych wybrata odpowiedZz B: se dio a conocer por inventos de diferente uso, uznajgc
zapewne wspomniang w zadaniu konstrukcje kolejki linowej nad wodospadem Niagara za
kolejny wynalazek Quevedo.

Lepiej zdajgcy poradzili sobie z zadaniami wymagajgcymi globalnego zrozumienia tekstu.
Wyniki uzyskane za poszczegoélne zadania wahaty sie od 55% do 76% poprawnych rozwigzan,
a $redni wynik wyniost 68% punktéw. Najtatwiejsze dla tegorocznych maturzystow w tym
obszarze okazaly sie zadania 1.1.i 1.2.

Zadanie 1.1. sprawdzato okre$lenie gtéwnej mys$li tekstu i oparte byto na krétkiej wypowiedzi
monologowej. Mezczyzna z zadania wspominat napotkang pewnego dnia pare, ktéra nie
zwazajgc na strugi deszczu, grzmoty i btyskawice, niewzruszenie stata w kolejce na ulicy po
kupon loteryjny. Ich nadzieja na trafienie gtéwnej wygranej byta silniejsza niz strach przed
razeniem piorunem. 76% maturzystéw zrozumiato przestanie autora i wybrato poprawng
odpowiedz B.: El hablante presenta un ejemplo de actitud optimista.

Zadanie 1.2. dotyczyto skutecznego zwalczania stresu w sytuacji taczenia obowigzkéw
zawodowych z naukg. W zadaniu 1.3. nalezato natomiast stwierdzi¢, na co skarzy sie pewna
kobieta (72% poprawnych rozwigzan).

Najwiecej probleméw sprawito natomiast okreslenie intencji nadawcy w zadaniu 3.5., opartym
na ostatnim fragmencie wspomnianego juz wywiadu z fotografem.
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3.5. Respondiendo a la pregunta sobre los premios, el entrevistado
A. presume del dinero ganado.
valora las ventajas de haber sido premiado.
C. aconseja participar en concursos de fotografia.
D. cuestiona los criterios utilizados para premiar fotos.

Fragment transkrypcji:

Periodista: Algunos creen gue te has hecho rico por haber ganado tantos premios.
Fotégrafo:  Con los premios uno no se hace rico. |Los premios me han facilitado publicar|

lalgunos temas que antes de ganar no me querian publicar,| [cosa que no|

lentiendo porque un buen trabajo es bueno antes de ser galardonado.|

[También me han ayudado a preparar nuevos trabajos. Hay que saber

aprovechar los premios, pero fotografiar sin pensar en ellos; hay que
fotografiar porque creemos en nuestro trabajo y no porque se organicen
CONCUrsos.

Poprawng odpowiedZz B. wskazata niewiele ponad potowa zdajgcych, mimo ze mezczyzna
znaczng czes¢ swojej wypowiedzi poswiecit znaczeniu nagrod dla rozwoju jego kariery
zawodowej. Najistotniejsze dla rozwigzania zadania byly te fragmenty, w ktérych mowit,
co zyskat dzieki zdobytym nagrodom. Jednak co trzeci maturzysta uznat, ze mezczyzna odnosi
sie krytycznie do kryteridw stosowanych podczas konkurséw fotograficznych i zaznaczyt
odpowiedz D. Takie przypuszczenie moégt nasungé¢ fragment dotyczacy prac odrzuconych ze
wzgledu na tematyke oraz stowa cosa que no entiendo porque un buen trabajo es bueno antes
de ser galardonado. Zdajgcy nie zwrécili uwagi, ze fotograf nie kwestionowat kryteriow
konkursowych, lecz skarzyt sie na wydawcéw, ktdrzy ocene jakosci materiatu zdjeciowego
uzalezniali od zdobytych przez artyste nagrod.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych sprawdzane byty trzy umiejetno$ci: znajdowania
w tekscie okreslonych informacji (zadania 4.1.-4.4. oraz 6.1.—6.4.), okreslania intencji
nadawcy/autora tekstu (zadanie 6.5.) oraz rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy
poszczegdélnymi czesciami tekstu (zadania 5.1.-5.4.).

W odréznieniu od czesci ze stuchu, w tej czesci arkusza zdajgcy bardzo dobrze poradzili sobie
z wyszukiwaniem szczegétowych informaciji w tekécie. Swiadczy o tym zaréwno $redni wynik
uzyskany za rozwigzanie wszystkich osmiu zadan (76%), jak tez wyniki uzyskane za
poszczegolne jednostki (od 66% do 90% poprawnych odpowiedzi).

Najwyzszy Sredni wynik zdajgcy uzyskali za rozwigzanie zadania 4. — 80%. W tym roku
zadanie oparte byto na tekstach dotyczacych trzech r6znych barow, ktére uchodzg za jedne
z najbardziej oryginalnych na $wiecie. Wskazanie poprawnych odpowiedzi wymagato
zwrdcenia uwagi na szczegoty, ktore wyrédzniajg te lokale. Przyjrzyjmy sie zadaniu 4.1., ktére
sprawito zdajgcym najwiecej problemow, i zadaniu 4.4., ktére okazato sie najtatwiejsze.
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Fragment zadania:

¢En cual de los textos el autor hace referencia a un bar

4.1. | al que se accede con una contrasefa? A

4.4. | que impone ciertas limitaciones de consumo? A

TRES BARES MUY ORIGINALES

A. ;Conoces el Back Door? Es un bar de cuatro metros cuadrados, ubicado en Milan.
A este diminuto local no se llega de cualquier manera. Aungue no se exige vestimenta

especial, si |hace falta conocer la palabra clave para poder entrar| y hay que reservar el

sitio con bastante tiempo de antelacién. Los que no tienen reserva pueden llamar a la
puerta y desde una ventanilla los atendera un barman que lleva una mascara. Junto a la

ventanilla |hay unas reglas para los clientes de la calle: maximo un coctel por cliente|, sin
preguntas y sin quedarse delante de la puerta.

B. Se trata de un bar en Suiza, uno de los mas excéntricos del mundo. La decoracion del
Skeleton Bar es del creador de los personajes de la pelicula Alien. Hans Ruedi Giger
convirtié un antiguo castillo en un museo y en una de sus salas el bar donde, al
tomar tu bebida, te sientes como si estuvieras dentro del armazén de un gran animal.
Los huesos de misteriosos seres fantasticos dan forma a arcos o constituyen parte del
mobiliario. Mesas y sillas alucinantes, asi como todo tipo de detalles convierten el pub
en un lugar tan escalofriante como espectacular.

C. Vina del Mar es la primera ciudad de América Latina con un bar construido
completamente de hielo. El Antarctic Ice Bar se encuentra a 500 metros de una playa,
y los 5 grados bajo cero de su interior son por si mismos toda una experiencia en

comparacion con las altas temperaturas del balneario de la costa. |Antes de entrar en ell

[bar sus clientes estan obligados a pasar por una pre cdmara y ponerse guantes|

[bufandas y abrigos.| Una vez alli, los tragos mas pedidos son el ron, el pizco y la cerveza

caliente, bebidas a las que los atribuyen propiedades rehabilitadoras.

W zadaniu 4.1. zdajagcy mieli stwierdzi¢, w ktérym tekscie znajduje sie informacja o barze, do
ktérego mozna wejs¢ po podaniu hasta. Fragment hace falta conocer la palabra clave para
poder entrar jednoznacznie wskazywat, ze jest to mediolanski bar Back Door, opisany
w tekscie A. Odpowiedz te wybrato 66% zdajgcych. Powodem, dla ktérego jedna trzecia
maturzystéw stracita punkt w tym zadaniu byta najprawdopodobniej nieznajomos¢ stowa
contraseria. W tej sytuacji atrakcyjne wydaty sie zarowno tekst B., jak i C. W tym ostatnim
mowa byta o warunkach, jakie muszg spetic klienci, aby wejs¢ do lokalu (obowigzek zatozenia
na siebie cieptych ptaszczy, rekawiczek i szalikéw). Czasownik acceder (dostac sie), uzyty
w zadaniu, skojarzono zapewne z czasownikiem entrar (wchodzi¢), pojawiajgcym sie
w tekscie. Dodatkowo, niektérzy zdajgcy prawdopodobnie zasugerowali sie stowami
consumidores i consumo. W przypadku oséb, ktére wybraty odpowiedz B. mogt zadziataé
podobny mechanizm. Czes¢ oséb by¢ moze uznata, ze tekst zawiera opis miejsca, przez ktore
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trzeba przejs¢, lub urzadzen, ktore pozwalajg dostac sie do baru. Inni zdajgcy mogli skojarzy¢
stowo contrasena z disefo i zatozyli, ze jest to specyficzny rodzaj wystroju wnetrza.

Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie 4.4., nalezato wyszukaé informacje o obowigzujacych
w lokalu ograniczeniach w konsumpcji. Tym razem rowniez chodzito o wioski bar Back Door,
w ktorym jeden klient moze kupi¢ tylko jeden koktajl na wynos. 90% zdajacych trafnie
zidentyfikowato te informacje i wskazato prawidtowg odpowiedz A.

Dobrze maturzysci poradzili sobie réwniez z wyszukiwaniem okreslonych informacji
w dituzszych tekstach. Zadania 6.1.—6.4. poprawnie rozwigzato od 67% do 80% zdajgcych.

Globalnego zrozumienia tekstu wymagato zadanie 6.5., sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania
intencji nadawcy/autora tekstu. 80% zdajgcych stusznie uznato, ze pytania skierowane do
czytelnika w ostatnim akapicie artykutu miaty sktoni¢ do refleksji nad wiasnym zyciem.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych tegoroczni maturzysci najstabiej poradzili sobie
z zadaniem 5., w ktérym sprawdzana byta umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy
poszczegdlnymi czeéciami tekstu. Sredni wynik 60% punktéw okazat sie najnizszy w tej czesci
arkusza. Poziom rozwigzan poszczegoélnych zadan wahat sie od 52% do 67% poprawnych
odpowiedzi. Przyjrzyjmy sie wyborom absolwentéw w tym zadaniu.

ESCRITOR ENJUICIADO POR SU PERSONAJE

En 1955 Gabriel Garcia Marquez publicé en un periédico colombiano un reportaje por
entregas en el que contaba la historia de Luis Alejandro Velasco, un marinero de un buque
de guerra colombiano que naufragé por el Caribe y sobrevivio navegando en una balsa
durante diez dias, sin comida ni agua potable. 5.1. _ C___ Es que la publicacion revel6 una
verdad muy molesta para las autoridades colombianas de aquel entonces. Gracias al relato
de Velasco se supo que el buque no naufragd a consecuencia de una tormenta, sino por
causa del contrabando de electrodomésticos que llevaba en la cubierta. Esa revelacién no
fue perdonada por el gobierno autoritario de la época y el escritor que se habia atrevido
a hacerla publica tuvo que abandonar su pais natal.

Quince afos después, una editorial espafiola propuso a Marquez publicar la historia en
forma de un libro. El escritor accedié con ganas y el relato salié con un titulo muy
significativo: “Relato de un naufrago”. También escribié un prélogo en el que anunciaba que
las eventuales ganancias por derechos de autor las cedia al protagonista del relato, o sea,
a Velasco. 5.2. _ A___ Esa determinacién la mantuvo durante catorce afios hasta que
Velasco cambid de parecer y le inicié a Marquez un juicio. El marinero argumenté que no
solo las ganancias por derechos de autor le correspondian a él, sino también la propiedad
de esos derechos dado que la historia era suya. 5.3. __E__ Por lo tanto, Marquez no tenia
derecho a considerarse el verdadero autor del libro.

Al cabo de un largo juicio, la justicia dio la razén al escritor. Velasco no consiguié que lo
reconocieran como autor o coautor del libro. 5.4. _ B___ Este ultimo, disgustado, decidio
desde ese momento donar las cuotas que le correspondian a una fundacion docente vy, al
mismo tiempo, dio instrucciones para retirar del prologo escrito para la edicién espanola de
su reportaje todas las referencias a Velasco.
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A. Lo hizo como una especie de homenaje al compatriota cuyo drama y sufrimiento le
habian inspirado y sin los que el libro no se hubiera escrito.

B. Ademas, perdio irreversiblemente las regalias que hasta entonces Marquez le habia
pagado voluntariamente.

C. El relato tuvo un éxito espectacular, pero fue también la causa del exilio de Marquez,
gue se vio obligado a emigrar a Europa.

D. La novela marcé la vida de ambos e inicié una relacion llena de rencor y desconfianza
que duré varias décadas.

E. Segun la interpretacidon del naufrago, el escritor no fue mas que un complemento, por
muy necesario que fuera, para relatar de una forma correcta y atractiva sus peripecias.

Najmniej problemow sprawity zdajgcym zadania 5.1. i 5.4. (Sredni wynik — odpowiednio 66%
i 67%). W zadaniu 5.1. zdanie wystepujgce po luce, rozpoczynajgce sie od stéw es que,
konstrukcji typowej dla zdan okolicznikowych przyczyny, wskazywato, ze dobierany fragment
musi zawiera¢ informacje o skutkach, jakie wywofato opublikowanie historii Velasca.
Informacje takg zawierata odpowiedz C. Zadanie 5.4. polegato na dobraniu brakujgcego
fragmentu w ostatnim akapicie, ktéry dotyczyt rozstrzygniecia sporu miedzy Marquezem,
autorem opowiadania, a ocalatym marynarzem, ktérego losy postuzyty za kanwe utworu.
Przeszto potowa maturzystéw prawidtowo zidentyfikowata zdanie B., w ktérym byta mowa
0 utracie tantiem przez rozbitka Alejandra Velasca.

Znacznie wiecej ktopotow przysporzyty zdajgcym zadania 5.2. i 5.3., ktore rozwigzato
odpowiednio 54% i 52% maturzystéw. Analiza wyboru dystraktoréw pokazuje, ze wielu z nich
wybrato w tych zadaniach odpowiedzi doktadnie odwrotnie. Do luki 5.2. nalezato dobrac
fragment A., ktory ttumaczyt powody, dla ktérych Marquez postanowit odstgpi¢ bohaterowi
swego opowiadania zyski wynikajgce z praw autorskich. Wielu zdajgcych wybrato jednak
zdanie E. Zawierato ono opinie marynarza o wkfadzie obu stron w powstanie dzieta. Velasco,
z jednej strony, deprecjonowat role Marqueza, z drugiej, podnosit wtasne zastugi. Byé moze
czes$¢ zdajgcych uznata, ze to wtasnie ten fragment tlumaczyt szczodry gest pisarza.
Nie zauwazyli, ze stowa Esa determinacion la mantuvo durante catorce afios (...) odnosity sie
do pisarza, a nie do marynarza, a fragment hasta que Velasco cambié de parecer y le inicié
a Marquez un juicio. (...) argument6é que no solo las ganancias por derechos de autor le
correspondian a él, sino también la propiedad de esos derechos dado que la historia era suya.
stat w logicznej sprzecznosci z informacjg zawartg w zdaniu E.

Zdanie E. pasowato natomiast do luki 5.3. Z jednej strony, wyjasniato, co Velasco miat na
mysli, méwigc, ze byta to ,jego historia”, z drugiej, tworzyto zwigzek przyczynowo - skutkowy
ze zdaniem wystepujgcym po luce. By¢ moze nieuwazna lektura (np. pominiecie czesci tekstu)
sprawita, ze niektérzy zdajacy btednie zinterpretowali zdanie poprzedzajace luke. Sadzac, ze
Velasco méwi nie o sobie, lecz o Marquezie, wskazali odpowiedz A.

Znajomos¢ srodkéw jezykowych sprawdzaty trzy zadania.

Najwyzszy sredni wynik — 63% — zdajgcy uzyskali za zadanie 7., ktore polegato na dobraniu
do kazdej luki odpowiedniego wyrazu sposrdod czterech opcji. Najmniej problemow sprawito
uzupetnienie pierwszej luki wlasciwym czasownikiem: Al comenzar los ayunos de la
Cuaresma, los fieles debian 7.1. de comer carne roja y por ello llegaban a Madrid
grandes partidas de pescado. Poprawng odpowiedz D. abstenerse wybrato ponad dwie trzecie
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zdajacych. Najwiekszym wyzwaniem okazato sie dobranie odpowiedniej formy czasownika do
luki w zdaniu Avisadas las autoridades, ordenaron que los pescadores las 7.3.

a enterrar a la Casa de Campo. Ponad potowa zdajgcych wiedziata, ze struktura tego zdania
podrzednie zfozonego wymusza uzycie imperfecto de subjuntivo i zaznaczyta odpowiedz
C. llevaran.

Sredni wynik uzyskany za rozwigzanie zadania 8. wyniést 51%. Polegato ono na wpisaniu
odpowiedniego wyrazu w luke w tekscie. Najtatwiejsze okazato sie uzupetnienie luki 8.4.
przyimkiem a poprzedzajgcym rzeczownik w funkcji dopetnienia dalszego (sugirieron _a_
los padres). Zadanie to poprawnie rozwigzato 68% zdajgcych. Znacznie wiecej ktopotdw
sprawito uzupetnienie luk brakujgcymi czasownikami w wyrazeniach dar a luz (zad. 8.1.) i estar
a punto de (zad. 8.3.) — po 48% poprawnych rozwigzan. Najtrudniejsze okazato sie zadanie
8.2., ktérego rozwigzanie zalezato od zrozumienia opisanej sytuacji. Kontekst sugerowat, ze
fragment el limite de ___ nalezy uzupetni¢ rzeczownikiem velocidad. Punkt w tym zadaniu
zdobyto 41% maturzystéw.

Najnizszy Sredni wynik — 30% — zdajgcy uzyskali za zadanie 9., w ktdrym nalezato uzupeic
zdania z wykorzystaniem podanych w nawiasach wyrazéw w odpowiedniej formie. Poprawne
uzupetnienie poszczegdlnych fragmentéw zdan wymagato od maturzystow m.in. znajomosci
zasad nastepstwa czasdéw, tworzenia zdan warunkowych, znajomosci wyrazen
idiomatycznych i peryfraz werbalnych. Najtrudniejsze okazato sie¢ poprawne uzupetnienie
zdania 9.2. No les hagas caso, que estan (intentar / tomar / a ti / pelo)
. Udato sie to zaledwie 11% maturzystow. Najczesciej popetniane
btedy to wstawianie przyimka a po czasowniku intentar, nieprzeksztatcanie formy zaimka
osobowego z mocnej na nieakcentowang (a ti na te), opuszczanie rodzajnika przed
rzeczownikiem pelo. Tylko co trzeci maturzysta bezbtednie uzupetnit fragment zdania po
wyrazeniu yo que tu, wykazujgc sie umiejetnoscig tworzenia zdan warunkowych Il typu
i zastosowania konstrukcji peryfrastycznej dejar+de+infinitivo. Najlepiej maturzysci poradzili
sobie z zadaniem 9.1. Luke w zdaniu Anoche nos despedimos de nuestros amigos
deseandoles que (tener / mucho / suerte) en la expedicion.
poprawnie uzupetnito 46% abiturientdw. Najczesciej popetniane btedy w tym zadaniu to
stosowanie trybu indicativo zamiast subjuntivo (np. tenian zamiast tuvieran) oraz
nieuzgodnienie rodzaju przymiotnika z rodzajem rzeczownika (mucho suerte zamiast mucha
suerte).

Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. W tym roku zdajacy mieli do wyboru
napisanie rozprawki, w ktérej nalezato przedstawi¢ swojg opinie na temat gier planszowych
jako sposobu spedzania czasu wolnego w aspekcie warto$ci edukacyjnych i kontaktow
towarzyskich, oraz artykutu, w ktorym nalezato opisaé swédj udziat w organizacji Dnia
Otwartego w schronisku dla zwierzat i wskaza¢ korzysci wynikajgce z zaangazowania
w wolontariat na rzecz zwierzat.

Najwyzsze srednie wyniki maturzysci uzyskali w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi (78%)
oraz w kryterium zgodnoéci z poleceniem (76% punktéw). Duze braki dato sie natomiast
zaobserwowaé¢ w opanowaniu struktur leksykalno-gramatycznych. Niezbyt szeroki zakres
srodkow jezykowych utrudniat z kolei precyzyjne i swobodne wyrazanie mysli. Znalazto to
swoje odzwierciedlenie w wynikach uzyskanych za zakres srodkéw leksykalno-gramatycznych
oraz poprawnos¢ srodkow jezykowych — po 61%.

Analiza tresci wypowiedzi pisemnych pozwala stwierdzi¢, ze prace wiekszo$ci zdajgcych byly
zgodne z tematem, ale zawieraty tez usterki.
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Egzamin maturalny — jezyk hiszpanski

Mimo ze rozprawka pojawia sie od wielu lat rokrocznie na egzaminie z jezyka hiszpanskiego
i jest najczesciej éwiczong i najchetniej wybierang formag wypowiedzi, to cze$¢ zdajacych wcigz
popetnia btedy formalne w formutowaniu tezy, zakonczenia oraz w realizacji elementéw
tematu. W tym roku typ rozprawki wymagat jasnego wyrazenia swojej opinii na podany temat.
Teza musiata by¢ tak postawiona, aby odbiorca nie miat watpliwosci, czy autor wypowiedzi
uwaza, ze granie w gry planszowe to dobry, czy zty sposéb spedzania wolnego czasu. Osoby,
ktére dostrzegaly zaréwno wady, jak i zalety takiej formy rozrywki mogty postawi¢ teze
,Za i przeciw”. Pomimo tylu mozliwosci, zdarzaly sie prace, w ktérych zdajgcy stawiali teze
w formie pytania, ktére nie zapowiadato jasno typu rozprawki, np. ,Czy gry planszowe to dobry
sposob spedzania wolnego czasu?”

Drugi do$¢ czesty btad to rozwijanie swojej wypowiedzi w oderwaniu od postawionej tezy.
Na przyktad, autor sygnalizowat w tezie, ze bedzie rozpatrywac zalety grania w gry planszowe,
po czym w rozwinieciu przedstawiat rowniez wady takiego sposobu spedzania czasu wolnego.
To samo dotyczy zakonczenia. Nierzadko w podsumowaniu zdajgcy przywotywat jakis
problem, ktérego w ogole nie poruszat w rozwinieciu. Kazdy z wymienionych powyzej btedéw
formalnych mogt skutkowaé utratg punktu w kryterium zgodnosci z poleceniem.

To, co zwraca uwage w pracach tegorocznych maturzystéow, ktérzy wybrali rozprawke,
to realizowanie, oprécz podanych w poleceniu dwéch elementéw tematu, réwniez innych
aspektow. Zdajgcy odnosili sie np. do problemu konkurencyjnosci gier planszowych wobec
gier online, ich ceny lub wptywu na zdrowie. Takie realizacje polecenia byly szczegdinie
czeste, gdy piszacy stawiali teze ,za i przeciw”.

Zdajacy, ktorzy wybrali artykut rowniez nie ustrzegli sie pewnych usterek. Do najczestszych
nalezato realizowanie drugiego elementu tematu w zakonczeniu lub pomijanie zakonczenia.
Taki sposéb realizacji zawsze skutkowat utratg punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem.

Strona 32 z 33



Analiza wynikow egzaminu z jezyka hiszpanskiego pozwala na wyciggniecie nastepujgcych
wnioskéw dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

Rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania okreslonych informaciji
W obszarze rozumienia ze stuchu na poziomie rozszerzonym byto jednym z najwiekszych
wyzwan dla tegorocznych maturzystow. Wydaje sie, ze moze byC to skutkiem braku
ostuchania sie z jezykiem. Dobrze jest zachecaé ucznidow do stuchania réznych rodzajow
tekstow (reportazy, wywiadow, piosenek, komunikatow, reklam itd.) lub oglgdania filmow
w wersji oryginalnej. Niekoniecznie dtugie, ale czeste stuchanie sprawi, ze uczniowie
zaczng odroznia¢ i rozumieC poszczegolne stowa, a z biegiem czasu, coraz diuzsze
fragmenty tekstow.

Spore trudnosci sprawity maturzystom zadania sprawdzajgce rozpoznawanie zwigzkow
pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu. Nalezy przypomina¢ uczniom, aby nie
traktowali tekstu ,wybiorczo”, skupiajgc sie np. tylko na zdaniu przed lub tylko na zdaniu po
luce. Tekst to zamknieta catosé, jak obraz utozony z puzzli, w ktérym kazdy element
ukfadanki tgczy sie idealnie z pozostatymi kawatkami. Aby uczniowie rozwineli swojg
Swiadomos¢, czym jest tekst i co sprawia, Zze stanowi spdjng catos¢, nalezy zwracac ich
uwage na réznorodne rodzaje zwigzkéw w tekscie, np. typowe wyrazenia, ktére wskazuja
na kontynuacje mysli, wprowadzajg przeciwny punkt widzenia lub zapowiadajg ilustracje
jakiego$ problemu przyktadem. Warto przygotowacé ¢wiczenia polegajgce na ukfadaniu
fragmentow tekstu we wiasciwej kolejnosci oraz tgczeniu réoznych czesci tekstu w logiczng
catos¢, np. za pomocg spojnikow i leksykalnych wskaznikdw zespolenia.

.Pietg achillesowg” zdajgcych pozostaje ograniczony zakres srodkow leksykalnych.
Powinno sie wiec pracowa¢ nad systematycznym wzbogacaniem stownictwa poprzez
réznorodne ¢wiczenia, np. tworzenie zbioréw synoniméw i antoniméw, tworzenie razem
z uczniami definicji poje¢, ,map pamieci”, wdrazanie na lekcjach techniki kategoryzaciji
polegajacej na grupowaniu przez ucznidw wielu réznych wyrazéw wedtug podanych
kategorii.

Wielu ucznibw ma ktopoty z tworzeniem poprawnej, dojrzatej wypowiedzi pisemne;j.
Wskazane bytyby wiec ¢wiczenia syntaktyczne polegajgce na ksztattowaniu umiejetnosci
konstruowania zdania tak, aby najtrafniej wyrazato ono pozgdang mysl. Pomocne beda
takze éwiczenia stownikowo-frazeologiczne, np. zastepowanie stéw i struktur o wysokim
stopniu pospolitosci wyrazeniami synonimicznymi, sieganie do idiomoéw i metafor.

Najczesciej zaobserwowane usterki w wypowiedziach pisemnych na poziomie
rozszerzonym to nieprawidtowo zredagowana teza w rozprawce (niezapowiadajgca typu
rozprawki), teza i/lub zakonczenie niezgodne z trescig wypowiedzi (np. teza jednostronna,
a argumentacja w rozwinieciu ,za i przeciw”; w rozwinieciu omowione dwa elementy tematu,
a w podsumowaniu odniesienie sie do wiecej niz dwdch). Zapoznanie, a potem regularne
przypominanie uczniom kryteriow oceniania wypowiedzi pisemnej moze sprawic, ze uda im
sie unikng¢ btedéw, ktére mogg wpltynaé negatywnie na ocene ich wypowiedzi pisemnej.
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